

Ш Р В У Т С К І Я



3 Юля

1876 года

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ

издание

№

27



ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшее повелѣніе. Опредѣленія Св. Синода.

УКАЗЪ СВЯТЫШЕМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СѢНОДУ:

Архіепіскопу тверскому *Филовею* Всемилостивѣише повелѣваемъ быть митрополитомъ кіевскимъ и галицкимъ, Успенскія кіево-печерскія лавры священно-архимандритомъ и членомъ Святѣйшаго Синода.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Опредѣленія Св. Синода:

Г. Отъ 9 Марта—9 Мая 1876 года, за № 429, о распространении на протодіаконовъ кафедральныхъ соборовъ и на вдовъ ихъ правилъ о пенсіяхъ и пособіяхъ.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 6-го Февраля сего 1876 года, за № 1,596, о распространении на протодіаконовъ кафедральныхъ соборовъ и

На вдовъ ихъ временныхъ правилъ 1866 г. о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ по епархіальному вѣдомству. Приказали: согласно заключенію хозяйственнаго управленія предоставить право на получение пенсій за 35-ти лѣтнюю службу протодіаконамъ каѳедральныхъ соборовъ и вдовамъ ихъ.

II. Отъ 18 Марта—9 Мая 1876 года, за № 507, о непримѣненіи къ членамъ духовныхъ консисторій сбора съ содержанія.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, за № 11, 354, по вопросу, возбужденному однимъ изъ епархіальныхъ архіереевъ о примѣненіи установленнаго закономъ 9 Іюня 1873 года сбора съ содержанія къ членамъ духовныхъ консисторій. И по справкѣ приказали: такъ какъ по вопросу о примѣненіи установленнаго закономъ 9 Іюня 1873 г. сбора съ содержанія къ лицамъ духовнаго сана, состоящимъ на государственной службѣ, еще производится переписка между подлежащими вѣдомствами, то Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію хозяйственнаго управленія, опредѣляетъ: впредь до рѣшенія означеннаго вопроса не подвергать вычету изъ содержанія вновь назначаемыхъ членовъ духовныхъ консисторій; о чемъ, для руководства по духовному вѣдомству, и дать знать чрезъ „Церковный Вѣстникъ“ по принятому порядку.

— 27 Іюня на заимкѣ Вознесенскаго монастыря Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, епископомъ Иркутскимъ освященъ храмъ во имя Св. Архистратига Михаила и совершена Литургія. Сослужащими были: Ректоръ Семинаріи, Настоятель монастыря, Каѳедральный протоіерей, Ключарь собора и братія монастыря. Въ концѣ Литургіи Архипастырь сказалъ слово о началѣ пустынножительства и о необходимости молитвеннаго уединенія для христіанъ.

1-го Іюля въ Иркутскъ прибылъ Преосвящ. Марціанъ Епископъ Селенгинскій, Викарій Ирк. Епархіи.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

3 июля

№ 27

1876 года.

Выходятъ еженедѣльно. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается исключительно въ Редакціи Иркутскихъ Епархіяльныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученія свѣщ. Бандакова. Василій Н. Басинъ. О сборѣ пожертвованій въ пользу Босняковъ и Герцеговинцевъ.

Простыя и краткія поученія, сказанныя въ теченіе 1871 года г. Таганрога въ Архангело-Михайловской церкви священникомъ Василиемъ Бандаковымъ.

1) Поученіе на новый годъ.

Новый годъ, годъ новый! а что мы добраго сдѣлали въ старый—прошедшій годъ?—Еслибы Богъ явился теперь среди насъ и потребовалъ бы отъ насъ отчета въ прошедшей жизни, и сказалъ бы намъ Самъ или чрезъ Ангела Своего: „Христіане! дайте Мнѣ отчетъ въ томъ, что вы сдѣлали добраго въ прошломъ году?—Заслужили ли вы то, чтобы Я далъ вамъ наступающій годъ? Иначе Я могу прекратить для васъ теченіе лѣтъ, не дамъ вамъ ни года, ни дня, ни часа жизни, ибо въ Моихъ рукахъ времена и лѣта,—что добраго вы сдѣлали въ минувшемъ году? Я могу сдѣлать то, что времени для васъ болѣе не будетъ“. И такъ—дайте, братіе, отвѣтъ предъ лицомъ Бога и Его святыхъ и предъ Ангелами Божиими, ибо Богъ здѣсь невидимо пребы-

ваеѣ со всѣми свѣтлыми. Что?—вы только посматриваете одинъ на другого.—Дайте отчетъ Богу.—Дайте только отчетъ за одинъ прошедшій годъ, а не за всѣ годы вашей жизни; за всѣ годы прошедшіе потребуется съ васъ отчетъ только на страшномъ судѣ Божіемъ, за все время, проведенное вами на землѣ;—такъ вы теперь дайте отчетъ Богу только за одинъ годъ.—Если за одинъ годъ много добра сдѣлали, то можно повѣрить вамъ, что вы и въ наступающій годъ много добра сдѣлаете. Скажите предъ Богомъ и вашею совѣстію: всегда ли вы по праздникамъ и воскреснымъ днямъ ходили въ церковь Божію?—Не работали ли вы въ праздники и не торговали ли вы?—Прилѣжали ли чтенію и слушанію слова Божія?—Соблюдали строго положенные посты? Исполняли ли десять заповѣдей Божіихъ, данныхъ Богомъ чрезъ Моисея?—Всегда ли вы оказывали любовь къ ближнимъ? Всегда ли подавали милостыню?—Многихъ ли голодныхъ накормили, нагихъ одѣли, въ темницѣ и больныхъ посѣтили, —многимъ ли сиротамъ оказывали помощь.—Отклонили ли вы кого отъ пьянства и разврата?—Не поносили ли кого? Не бранили ли? Не гнѣвались ли на кого? Не солгали ли? Не подумали ли что грѣшное и развратное?—Вели ли вы себя въ теченіе минувшаго года благочестиво, свято и непорочно?—Ахъ, братіе,—ни я, ни вы не можемъ похвалиться ничѣмъ добрымъ прошедшаго года!—Все искушенія, да искушенія, грѣхи да грѣхи,—и съ каждымъ годомъ все хуже и хуже дѣлаемся. Давно Господь хотѣлъ лишить насъ жизни,—посѣщи насъ какъ неплодную смоковницу,—уже и сѣкира при коренѣ древа не однажды лежала; уже мы всѣ почти были больны, и готовы были умереть отъ холеры, какъ другіе умерли; но—молитвы ли нашихъ родителей и дѣтей,—молитвы ли за насъ свѣтлыхъ,—или ходатайство предъ Богомъ Скоропослушницы Богородицы—удержали сѣкиру Божію, отклонили гнѣвъ Божій, отсрочили смерть нашу; а то давно бы и черви насъ пожрали бы во гробѣ, какъ другихъ умершихъ въ прошедшую холеру.

О, братія моя, братія! попросимъ у Господа милосердаго только обильныхъ слезъ и, внявъ гласу Предтечи Господня Іоанна, покаемся во грѣхахъ нашихъ, — слезы намъ необходимы для омытія грѣховъ нашихъ. И если Господу угодно будетъ даровать намъ наступающій годъ, то воспользуемся мы этимъ драгоценнымъ временемъ, — умолимъ Господа простить намъ тяжкія наши прегрѣшенія: перестанемъ ходить туда, гдѣ пиршествуютъ и веселятся, будемъ лучше искать случаевъ сдѣлать какое доброе дѣло; ибо тая же сѣкира смерти при корени нашего древа опять будетъ лежать, — мы смерть носимъ въ груди нашей, въ похоти нашей, въ грѣхъ нашемъ; а сказалъ Богъ: душа, которая согрѣшитъ, умретъ; — теперь покаемся, теперь оплачемъ грѣхи, ибо настанетъ время, день и часъ и минута, когда новаго года уже не будетъ, — Ангель Божій клянется, что послѣ смерти нашей времени уже не будетъ — ни годовъ, ни дней, ни часовъ.

О Боже! даруй намъ еще хоть годокъ пожить свято и благочестиво — въ покаяніи. Аминь.

2) *Поученіе въ новомъ годѣ.*

Еще премилосердый Господь даровалъ намъ одинъ новый годъ пожить на свѣтѣ. — Прежде всего поблагодаримъ за это Его благостыню. — Хотя мы и не заслужили у Бога сей великой и богатой милости, но воспользуемся ею, какъ лучше. — Каждый изъ насъ въ сей новый годъ надѣется что нибудь новое предпринять. Одинъ преднамѣревается въ этотъ годъ нажить новый капиталъ въ дополненіе стараго; другой думаетъ сдѣлать новую пристройку; тотъ пошить себѣ новую одежду; другой наполнить старый садъ новыми деревьями; тотъ хочетъ открыть новое заведеніе для торговли; другой построить новую лавку, новое судно, купить новый сервизъ; — словомъ, всякій по своему вкусу и желанію рисуетъ себѣ новыя планы для новаго года. — и все это прекрасно, все это похвально, если дѣлается по волю Божіей, съ Божіимъ благословеніемъ, при Божіей помощи, — особенно, если дѣлается съ хорошою цѣлю, съ

благимъ намѣреніемъ; но если все это предпринимается для того только, чтобы въ новый годъ, при новомъ средствѣ, вновь зажить роскошно, подобно евангельскому богачу, вновь дать новую пищу для новыхъ страстей, то это будетъ оскорбительно для Бога, пагубно для нашего вѣчнаго спасенія. Ибо самъ Богъ сказалъ: безъ Мене не можете творити ничесоже. Поэтому во всякомъ новомъ нашемъ предпріятіи прежде и паче всего на помощь станемъ призывать Его пресвятое имя. Станемъ просить у Бога совѣта, руководства и помощи: безъ Мене не можете творити ничесоже. Нѣтъ! ты съ новымъ годомъ начни новую, благочестивую жизнь,—это будетъ по истинѣ новое и святое дѣло. Если ты до сего времени лѣнился ходить въ церковь,—то отсель рѣшись неопущать Божьяго служенія. Если ты досель пренебрегалъ святыми постами, то отсель рѣшись соблюдать посты строго и аккуратно. Если ты работалъ или торговалъ по праздникамъ, дай себѣ слово отсель не оскорблять Господа. Если ты имѣлъ слабость напиваться, теперь дай Богу обѣщаніе не пить болѣе.—Если ты имѣлъ привычку или божиться, или лихословить, или гнѣваться,—положи на сердце своемъ болѣе не грѣшить.—Если ты имѣлъ несчастіе падать во грѣхъ, всѣ средства теперь предпріими удержаться отъ сего паденія.—Если гордость усматривалъ ты за собою, или скупость, или небратолобіе, или лѣность къ молитвѣ, или привычку къ роскоши, или охоту сидѣть за игрою, нировать съ друзьями, постарайся переменить свою жизнь. Рѣшись поусерднѣе молиться Богу, прочитывать святое Евангеліе, житія святыхъ отцевъ, псалтырь и другіе для благочестія христіанскаго полезныя книги,—о, тогда ты поистинѣ въ наступившемъ новомъ годѣ много сдѣлаешь для себя новаго. Тогда всякій съ удивленіемъ станетъ смотрѣть на тебя, какъ на новаго челоуѣка,—даже и Ангелы и святые будутъ удивляться святому твоему житію, потому именно, что ты среди сего лукаваго міра сталъ жить новою жизнью,—то-есть, свято и благочестиво. Самъ Богъ возлюбитъ

тебя любовью новою, озоленною, такъ какъ ты, по примѣру блуднаго сына, былъ доселѣ мертвъ прегрѣшеніями, а теперь ожилъ духомъ, погибъ было въ безднѣ грѣховнѣй, а теперь найденъ, какъ потерянная овца, для вѣчнаго спасенія. Тогда сей старый свѣтъ покажется для тебя новымъ, ты найдешь новый путь ко спасенію, ты облечешься въ новаго челоѣка — во Христа, ты ощутишь на сердцѣ новую радость предвкушеніемъ сладкой надежды на вѣчное блаженство.

Господи! помоги намъ въ новый годъ начать новую жизнь. Аминь.

3) *Поученіе на день рождества Господа нашего І. Христа.*

Когда рассказываешь иному исторію о рождествѣ Господа нашего Іисуса Христа, то онъ обыкновенно говоритъ: „вотъ, если бы теперь Христосъ родился, чтобъ я своими очами увидѣлъ Его, услышалъ Его голосъ и Ангеловъ поющихъ и звѣзду, и все прочее, то я повѣрилъ бы Его пришествію на землю“. — Но это не значить ли требовать, чтобъ Господь для каждаго изъ насъ рождался? — Провидѣлъ это Христосъ Господь, и это сдѣлалъ для каждаго изъ насъ, для каждаго челоѣка рождается. Неужели ты не вѣришь этому? — Не такъ ли и евреи видѣли Его, слышали Его небесныя рѣчи, видѣли чудеса, но не увѣровали въ Него? — Почему? потому что хотя тѣлесныя очи были открыты, но поелику у нихъ были закрыты очи вѣры, то и они не повѣрили Христу Богу. Такъ и ты не повѣришь мнѣ, хотя бы ты очами своими видѣлъ и рождество Христова и Его страданія и вознесеніе. Говорю тебѣ, что для тебя Богъ больше сдѣлалъ, нежели для невѣрующихъ евреевъ: Онъ тебѣ, во первыхъ, даровалъ новое рожденіе, о которомъ Христосъ говорилъ евреямъ, но они Ему не повѣрили, ибо когда Господь сказалъ Никодиму: *если челоѣкъ вновь не родится водою и Духомъ, то не войдетъ въ царствіе небесное*, (*) то Ему отвѣчали: „какъ можетъ челоѣкъ войти въ утробу матери, вновь родиться?“

(*) Иоанн. 3 ст. 5.

Господь даровалъ намъ великое сокровище: вкушеніе пречистой плоти и крови Его; а когда Онъ сказалъ: „Кто не вкушаетъ плоть Мою, и не пьетъ Моей крови, тотъ не войдетъ въ царствіе небесное“, тогда евреи Ему отвѣчали: „Какъ это возможно? Нѣтъ: Богъ для насъ все сдѣлалъ, чего мы хотимъ, все, чѣмъ можемъ спастись, только бы мы имѣли очи вѣры, только бы вѣрили всему этому. Каждый изъ насъ вновь рождается, для каждаго изъ насъ вновь рождается Христосъ; ибо Онъ рождается вновь на жертвенникъ, раздробляется и преподается намъ подъ видомъ хлѣба и вина. Чего намъ еще желать болѣе? Ты принимаешь крещеніе; вновь рождаешься для жизни вѣчной, и омываешься отъ первороднаго Адамова грѣха; ты вкушаешь ту плоть Христову, которая за тебя пострадала; пьешь ту самую кровь, которая за тебя пролита—въ очищеніе всѣхъ твоихъ произвольныхъ грѣховъ и въ жизнь вѣчную.—Отъ тебя требуется только, чтобъ ты видѣлъ все это очами вѣры, и свободное стремленіе къ добродѣтели: *иже вѣру иметъ и крестится, спасенъ будетъ.* (Марк. 16 ст. 16). *Вѣруй Мою плоть и пей Мою кровь и иметъ жизнь вѣчную* (Іоан. 6 ст. 54). Вѣруй же, что ты принимаешь истинное тѣло и истинную кровь Христову, если хочешь несомнѣнно получить царствіе небесное. Тебѣ дарована свобода, какъ и всѣмъ Ангеламъ и всѣмъ человѣкамъ; ты можешь дѣлать добро или зло,—это отъ твоей воли зависитъ. Дѣлай добро или зло, какъ хочешь; вѣруй или не вѣруй во Христа, какъ хочешь. Отъ твоей воли зависитъ заслужить небесныя вѣнцы подвигами, трудами и добрыми дѣлами, или потерять все, связавши себя узами грѣха или ада. Хочетъ намъ Господь всякаго добра, для добра сотворилъ насъ, для добра пострадалъ за насъ и умеръ, для добра сотворилъ и уготовалъ намъ рай.—Не упорствуй, человѣкъ, противъ Бога, не желай и не дѣлай себѣ зла, не огорчай Многомилостиваго Бога.—Сколько погибло грѣшниковъ лютою смертію, сколько спаслось праведниковъ святыми и добрыми дѣлами,—неужели и

Баснинъ былъ въ это время иркутскимъ головою и, по привычкѣ, сохранилъ старинную преданность въ Китаю. Между тѣмъ торговля дома *Баснина* была закрыта, онъ жилъ одними процентами съ капитала и этого было недостаточно. Граждане иркутскіе считали разведеніе фруктовыхъ деревъ прихотью богатаго мужика, чуть не мотовствомъ, и также цѣнили право пользоваться его бібліотекою. Чиновничество чествовало только тѣхъ гражданъ, у которыхъ столы ломились подъ тяжестью кушаньевъ, и шампанское лилось рѣкою, а *Баснинъ* былъ на это не торовать. Жизнь въ Иркутскѣ сдѣлалась Василью Николаевичу несносною и ему пришла мысль оставить родину и переселиться въ Москву, гдѣ онъ будетъ свободенъ отъ дѣлъ и общественныхъ отношеній, станетъ заниматься только тѣмъ, къ чему чувствуетъ призваніе. Сказано, сдѣлано: брошенъ домъ, оранжереи, бібліотека и все, что копилось годами. Съ женою и двумя сыновьями пріѣхалъ сперва въ Петербургъ; затѣмъ побывалъ въ Кіевѣ, Одессѣ, Харьковѣ и, наконецъ, поселился въ Москвѣ. Иркутскій домъ съ садомъ онъ продалъ; бібліотеку подарилъ семинаріи, а собраніе гравюръ выписалъ въ Москву. Жизнь повелъ онъ замкнутую: зимою ходилъ въ итальянскую оперу, а лѣтомъ—въ Зоологическій садъ, на Прѣсенскихъ прудахъ. *Баснинъ* производилъ пенсіоны брату жены своей, жившему въ Иркутскѣ и еще кое-кому, сыновьямъ давалъ по 2,000 рубл., помогалъ землякамъ, воспитывавшимся въ учебныхъ заведеніяхъ, и отставнымъ, живущимъ небольшими пенсіонами. Нѣсколько разъ предла-

гали ему заняться учетомъ векселей. „Не хочу“, отвѣчалъ онъ, „сорокъ лѣтъ я работалъ, теперь пускай трудится для меня банкъ“.

Отъ долгой работы за конторкою, какъ самъ онъ думалъ, обнаружился у него въ ногахъ отекъ, болѣзнь затѣмъ усилилась, образовался ракъ и больной вскорѣ умеръ.

Василій Николаевичъ *Басинъ* любилъ и понималъ музыку и живопись, хотя самъ не былъ ни музыкантомъ, ни художникомъ. Характера онъ былъ упорнаго, но это упорство смягчалось его пріятною рѣчью. Честолюбіе же его направлено было къ тому, чтобъ увѣковѣчить память о себѣ чѣмъ нибудь полезнымъ для общества, и въ этихъ видахъ онъ не жалѣлъ ни чего.

Н. III.

Къ настоящему очерку личности покойнаго Василя Николаевича Басина, сдѣланному уважаемымъ литераторомъ Николаемъ Семеновичемъ Щукинымъ (статскимъ совѣтникомъ), поставляю себѣ святымъ долгомъ прибавить, еще черту, неизгладимую въ моемъ памятованіи.

Въ 1847 году выѣхалъ я со службы изъ Камчатки въ Иркутскъ съ большимъ семействомъ, къ которому здѣсь присоединились еще два сына, ранѣе засланные въ Иркутскую семинарію, — и съ 3000 руб. серебромъ долга. Первый встрѣтилъ меня своимъ теплымъ участіемъ Василій Николаевичъ Басинъ. Обративъ прежде всего вниманіе свое на то, что съ моимъ семействомъ, сложившимся изъ 12 человекъ, по квартирамъ таскаться очень неудобно, посоветовалъ мнѣ, обзавестись сво-

имъ домикомъ. Такое предложеніе показалось мнѣ не избыточнымъ, когда надобно было одѣть и прокармливать семью, а кредиторы ни на одинъ день не позволяли забыть о себѣ. Войдя въ мое положеніе, Василій Николаевичъ сказалъ: присмотрите домъ, скажите мнѣ, когда присмотрите, и если обоимъ намъ понравится, покупайте; сколько нужно будетъ денегъ, возьмете у меня, а по времени, Богъ поможетъ, помаленьку расплатитесь со мною. Процентовъ не потребую, и никакого докуменма отъ васъ не потребую. Сказано—сдѣлано. Когда совершенъ былъ крѣпостный актъ, я объявилъ, что нужно 3500 рублей, и деньги были готовы. Оцѣните этимъ дѣяніемъ душу Василя Николаевича, отнесшагося ко мнѣ страннику съ такимъ благотвореніемъ, тогда какъ ранѣе едва онъ былъ со мною знакомъ. Дѣйствительно Господь помогъ мнѣ, и чрезъ недолгое время, выплатить этотъ долгъ, чему послужилъ другой благодѣтель—Евфимій Андреевичъ Кузнецовъ.

Еще черта свѣтлой души Василя Николаевича. Ежегодно присылалъ онъ изъ Москвы причту Иркутскаго Кафедральнаго собора по 30 рублей на молитву о себѣ и о своихъ присныхъ.

Въ 1873 году исполнилось пятидесятилѣтіе моего служенія въ священническомъ санѣ. Василій Николаевичъ не опустилъ изъ вида и этого, для него совершенно сторонняго, обстоятельства, поздравилъ меня присылкою изъ Москвы 50 рублей серебромъ. Дорого вниманіе.

Со времени отбытія своего изъ Иркутска въ Москву, онъ до самой кончины велъ со мною аккуратную, ему свойственную, переписку. У меня было правило, въ очередь ли не въ очередь, ежегодно писать ему отъ 30 Ноября поздравленіе съ новымъ годомъ и со днемъ его тезоименитства 1-го Января, такъ, чтобъ поздравленіе мое доходило до него или въ этотъ самый день 1-го Января, или около того. Такъ было сдѣлано мною и нынѣ, и по расчету времени, поздравленіе мое застало его еще въ живыхъ, но уже тяжко болѣзновавшаго. Отвѣта не было. Добрый человекъ скончался въ 29 день Января сего года. Пою ему вѣчную память, дондеже есмь.

Протоіерей Прокопій *Грозовъ*.

ПОДПИСНОЙ ЛИСТЪ

С.-Петербургскій Отдѣлъ Славянскаго Благотворительнаго Комитета.

Для сбора пожертвованій въ пользу Православныхъ Славянскихъ семействъ, пострадавшихъ въ Босніи и Герцеговинѣ.

ФАМИЛИИ ЖЕРТВОВАТЕЛЕЙ.

Вяловъ 3 р. Бѣлкинъ 3 р. Краморевъ 2 р. Ванинъ 1 р.
 Павловскій 2 р. Силантьевъ 2 р. Родіоновъ 2 р. Андреевъ 1 р. Ж. 1 р. Сосуновъ 1 р. Грасевичъ 1 р. А. Ванинъ 1 р. Поляковъ 1 р. Крыловъ 1 р. Яроцкій 1 р.
 Хрусталева 50 к. Соколовъ 50 к. Аксенова 50 к.
 Шершнева 50 к. Яковлева 50 к. Виноградова 50 к.
 Ивановъ 2 р. Ароновъ 50 к. Сергѣевъ 50 к. Точаловъ 50 к. Портновъ 1 р.

Редакторъ, *Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,*

Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Юля 3 дня 1876 года.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, Яковъ *Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.

это не вразумляет тебя? Покайся, пока время, вѣра и свобода въ твоихъ рукахъ; ударить часъ смерти, и всему конецъ.

Господи! вразуми насъ творить волю Твою благую и святую. Аминь.

4) *Поученіе о грѣховности пирующихъ.*

Я всегда удивляюсь рѣчамъ того человѣка, который говоритъ: „Я вчера былъ среди веселой компаніи, но самъ не былъ пьянъ, потому что немного выпилъ, и былъ только веселъ“. — Спрашиваю тебя: правду ли ты говоришь? — Ты, быть можетъ, дѣйствительно не былъ пьянъ, немного выпилъ; но увѣряю тебя, что ты много нагрѣшилъ; ибо если это пиршество было въ твоёмъ домѣ, то ты много нагрѣшилъ тѣмъ, что пріятеля своего напоилъ, много пустыхъ словъ наговорилъ, много ближнихъ осудилъ, много кровь свою разгорячилъ, много пищи вкушалъ. — Если это было въ чужомъ домѣ, то припомни: сколько ты нагаль, сколько словами обидѣлъ ближнихъ, сколько пересудилъ людей; быть можетъ, гнѣвался, тщеславился, когда твоя кровь распалилась; ибо у того, кто хотя немного выпьетъ водки, или вина, кровь распалается, языкъ разболтается, гордость возрастаетъ, гнѣвъ или скорбь увеличивается.

Дьяволъ только того и ожидаетъ, чтобы ты хотя немного выпилъ; онъ успѣетъ во всемъ остальномъ: напуститъ въ голову и грѣшныя мысли, навяжетъ и грѣшныя слова и наведетъ на грѣшныя дѣла. Какъ часто случается, что одну рюмку выпьешь, а глупостей надѣлаешь кучу. Я говорю о томъ, что иногда одна рюмка причиняетъ тебѣ болѣзнь, или даже медленную, или скорую смерть, ибо дьяволъ часто отъ малаго случая наводитъ на человѣка великія бѣды. — Иоанафанъ, сынъ Сауловъ, только отвѣдалъ немного меду, и навлекъ на себя смерть, потому что нарушилъ обѣтъ, данный Сауломъ всенародно: не вкушать пищи до вечера, пока не будутъ побѣждены непріатели. Кто изъ насъ не давалъ Богу обѣта, еще при крещеніи и при покаяніи, побѣждать свои страсти, обуздывать желанія, удерживать

языкъ, ни кого не осуждать, не празднословить, не гнѣваться, не божиться, тушить похоти всякаго рода; а при выпивкѣ всѣ эти страсти пробуждаются, ожи-
ваются.

Но спроси: всегда ли ты полагаешь мѣру своему пи-
тiю? Не часто ли только первая рюмка выпивается не-
охотно, а другая уже съ желанiемъ, и третья съ жад-
ностию, а тамъ — подавай да подавай, — смотришь, мало по
малу и память, и разумъ, и силы тѣлесныя — все поте-
ряно, а требованiе, жажда къ напиткамъ болѣе и болѣе
возрастаетъ; уже и утроба не принимаетъ, а ты еще
простираешь руку къ пьянственной чашѣ. Скажи: не
случалось ли это съ тобою, съ тобою, который гово-
ришь, что ты пьешь умеренно? — Дьяволъ пьянства не-
наимитимый. Ной немного выпилъ, а какія ужасныя по-
слѣдствiя произошли отъ этого: миллионы потомковъ Ха-
мовыхъ еще и доселѣ пребываютъ въ дикомъ положенiи,
продавая другъ друга, пожирая другъ друга. Лотъ пра-
ведный тоже отъ неумѣренности въ винѣ потерялъ со-
знанiе и впасть въ тяжкiй грѣхъ кровосмѣшенiя. — Скажу
еще, что всѣ почти грѣхи, всѣ злостраданiя, всѣ
убiйства въ мирѣ происходятъ отъ пьянства. Пьяный
рѣшается на всякое беззаконiе, на всякое преступленiе,
какое только можетъ совершить самый отчаянный злодѣй,
что только можетъ сдѣлать самъ дьяволъ.

Если неумѣренное употребленiе пищи бываетъ вре-
дно для здоровья человѣка, то неумѣренное питье — на-
стоящiй для насъ ядъ. Выпилъ, говоришь, съ прия-
телями. Зачѣмъ же ты послѣ этого сдѣлался вели-
чайшимъ непрiателемъ самому себѣ и своему семейству?
Спроси: кого ты не обидѣлъ въ пьяномъ видѣ? — Какъ
ты стоналъ ночью? Какъ болѣла твоя голова, утроба?
А если ты привыкъ къ напиткамъ, если тебя невидимая
сила тянетъ къ тому, чтобы тебѣ похмѣлиться, или
опять напиться, — о, несчастный ты супругъ! несчаст-
ный ты отецъ! несчастно твое семейство! — А если ты
на общественной службѣ; несчастны твои дѣла, несчаст-
ны и подчиненные твои! Какой примѣръ берешь съ

тебя твои дѣти, твои сосѣди, твои слуги?— Ты не думаешь о томъ, что въ твоей утробѣ умножается годами страшная болѣзнь — воспалительный ракъ; что всѣ пьяницы умирають скоропостижно — отъ удара въ легкіе, или въ сердце, или въ голову. — Всѣ начинаютъ пить умеренно, а непременно дѣлаются пьяницы. — По истинѣ мудро сказалъ тотъ, кто сказалъ: „водка есть кровь сатаны“.

Боже! спаси насъ и помилуй насъ. Аминь. (Прод. буд.).

Василій Николаевичъ Баснинъ.

29-го Января умеръ въ Москвѣ Иркутскій потомственный почетный гражданинъ Василій Николаевичъ Баснинъ, оптовый купецъ, торговавшій на Кяхтѣ съ юношества до 50-хъ годовъ нынѣшняго столѣтія. Онъ умеръ на 76 году своей жизни послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни.

Такихъ людей, какъ Василій Николаевичъ Баснинъ, надо искать между кунцами съ Диогеновымъ фонаремъ; по этой причинѣ, мы сочли обязанностью очертить жизнь замѣчательнаго русскаго человѣка.

Родоначальникъ Басниныхъ былъ Холмогорскій крестьянинъ, переселившійся на рѣку Лену въ то время, когда, по рассказамъ, бабы убивали тамъ соболей коро-мыздами. Самъ ли родоначальникъ, или его потомокъ выбралъ мѣстомъ пребыванія своего село Орленгу въ верховьяхъ рѣки Лены? Дѣдъ Василья Николаевича торговалъ по Ленѣ мукою, развозя ее на баркахъ до Якутска. И теперь одинъ Быкъ, или прибрежная скала, называется Баснинскою Телкою, потому что объ нее разбивались барки съ мукою Баснина. Въ концѣ прошедшаго столѣтія дѣти бусовщика Тимофея Баснина появляются на сценѣ Иркутской промышленности. Отецъ

Василья Николаевича взялъ питейный откупъ по городу Иркутску и, вѣроятно, на выгоды отъ откупа выстроилъ каменный двухъэтажный домъ близъ базара. Не помню послѣдовательности ихъ торговыхъ дѣлъ, но знаю только, что они завязали дѣла на Кяхтѣ по сбыту пушныхъ товаровъ, а потомъ и на макарьевской ярмаркѣ.

Единственный сынъ Николая *Баснина*, Василій, по примѣру всѣхъ тогдашнихъ купеческихъ дѣтей, не получилъ никакого образованія. Въ Иркутскѣ жилъ тогда заштатный образованный протоиерей отецъ Петръ *Поповъ*; онъ училъ грамотѣ сыновей и преимущественно дочерей купцовъ, мѣщанъ и чиновниковъ. Въ эту школу отданъ былъ герой нашего разказа. Скоро выучился онъ читать. Но гдѣ взять книгъ? Просить у отца денегъ не смѣлъ, а любознательность безпокоила; малютка рѣшился скопить пятаки и гривенники и покупалъ на нихъ „Бову Королевича“, „Ивана Царевича“, картинки дубочной работы. Все это сохранялъ онъ въ своемъ ящикѣ. Отецъ, занятый коммерческими дѣлами, не обращалъ вниманія на развитие сына, а мать, какъ водится, баловала единственное дѣтище. Вскорѣ отецъ двѣнадцатилѣтняго сына отправилъ за Байкаль къ брату своему Дмитрию пручать къ практической торговлѣ. Дядя посадилъ его за письменныя дѣла. Тутъ онъ выучился писать и привыкъ къ трудамъ.

Даровитый мальчикъ все понималъ правильно, и разумно исполнялъ возложенныя на него порученія. Кяхтинская мѣновая торговля была тогда, можно сказать, въ оковахъ. Съ обѣихъ сторонъ было недовѣріе и нелюбовь, но китайцы господствовали. Юнаго *Баснина*

возили въ Кяхту, учили всѣмъ тайнствамъ обращенія съ китайцами. Хорошенькій мальчикъ понравился китайцамъ; изъ Васиньки, они перекрестили его по своему: Ва-синь-ко. Подъ этимъ именемъ онъ извѣстенъ былъ всему Май-май-чену. Родители восхищались умнымъ сыномъ, усиливали его власть по торговлѣ, посылали на макарьевскую ярмарку и въ Москву, а въ 20, кажется, лѣтъ женили на дочери купца Портнова. Между тѣмъ, самообразование продолжалось, книги покупались и читались безъ разбора. Отецъ хотя и не видѣлъ въ томъ выгоды, но изъ уваженія къ сыну противорѣчить ему не рѣшался. Наконецъ, дошло до того, что все, что ни скажетъ, ни сдѣлаетъ Васинька, считалось непреложнымъ. Скоро онъ сталъ ворочать всею кяхтинскою торговлею своего дома. Начало года проводилъ онъ въ Кяхтѣ, лѣто на макарьевской ярмаркѣ, а осень и часть зимы въ Иркутскѣ. Знакомился съ учеными и умными людьми и не пренебрегалъ влиятельными. Онъ сблизился съ молодымъ учителемъ естественной исторіи С. С. *Шукинъ*, а потомъ директоромъ Иркутской гимназіи. Тотъ познакомилъ его съ ботаникою и съ другими науками и *Баснинъ* сталъ собирать гербаріумъ. Сперва сильно затрудняла его латинская терминологія, но потомъ онъ къ ней привыкъ. Страсть къ ботаникѣ усилилъ въ немъ пріѣхавшій въ Иркутскъ извѣстный ботаникъ Турчаниновъ. *Баснинъ*, въ разѣздахъ по Сибири, собиралъ растенія и на берегахъ Байкала нашель новый видъ „Нимеа“, къ которой прибавилъ названіе „Басниніана“ Подъ этимъ именемъ и принято оно всѣми ботаниками. Спустя много лѣтъ, жена старшаго сына *Баснина*, пой-

мала около Кяхты какое-то неизвестное насекомое, которому дано прилагательное „Басиниана“. Покойникъ удивлялся, что ни онъ, ни невѣстка его никогда не были настоящими натуралистами, а имена ихъ попали въ ботанику и энтомологию.

Хотя Иркутскъ лежитъ подь 52-мъ градусомъ широты, но природа наградила его суровымъ климатомъ. Велюю долго продолжаютъ холодные утренники, а въ половинѣ августа тѣ же утренники съ инеями убиваютъ всю растительность. Поэтому нѣтъ тамъ никакихъ фруктовыхъ деревь. Нѣкоторые изъ жителей привозили въ Иркутскъ яблони и вишни, но тамошняя черноземная почва, жестокіе морозы зимою и морозные утренники, а болѣе всего неумѣнье обращаться съ незнакомыми деревьями, губили ихъ. *Басинъ* отъ ботаники перешелъ къ садоводству, построилъ при домѣ своемъ оранжерею и сталъ выписывать изъ Россіи фруктовые деревья, яблони, сливы, груши, вишни, персики, а изъ сѣмянъ мерзлаго китайскаго винограда развелъ виноградникъ. Выписывать онъ также цвѣты изъ Китая и Риги отъ садовника *Вагнери*. *Басинъ* разрѣшилъ садовнику своему выдавать изъ оранжерей безплатно черенки, отсадки и сѣмена. Осенью же, когда созрѣютъ плоды, рассылать ихъ всемъ своимъ знакомымъ. Выписываніе растѣній и содержаніе оранжерей не дешево обходились хозяину, но онъ утѣшался мыслию, что первый развелъ въ Иркутскѣ фруктовые деревья и небывалые тамъ цвѣты.

Будучи кяхтинскимъ купцомъ, *Василій Николаевичъ* основалъ тамъ купеческій капиталъ изъ пожертвованій,

который возросъ потомъ до значительной суммы и, кажется, существуетъ и теперь. Потомъ домъ ихъ переписался въ Иркутскъ. Здѣсь — *Василій Басинъ* былъ избранъ городскимъ головою. Должность эту исправлялъ добросовѣстно, особенно по дѣламъ опеки. Справедливость его многимъ крупнымъ людямъ казалась неприятною, потому что голова оправдывалъ всегда праваго, хотя и безсильнаго. Въ частной жизни, можно сказать, ни одинъ бѣдный не уходилъ отъ него съ пустыми руками. Въ управленіи его находился сиротопитательный домъ. *Басинъ* сдѣлалъ для него все, что можетъ сдѣлать благотворительный человекъ: пожертвованіе, труды, ничто не было забыто.

Въ одинъ годъ *Басинъ* понесъ большіе убытки на макарьевской ярмаркѣ. *Василій Николаевичъ* принялъ это за очищеніе своего капитала отъ нажитаго нѣкогда питейнымъ откупомъ. Въ продолженіе жизни тамошніе капиталисты нѣсколько разъ склоняли его въ компаніи взять питейный откупъ. *Басинъ* слушать не хотѣлъ объ этой неблаговидной операціи. Когда же выгоды отъ золотопромышленности увлекли всю Россію, *Басинъ* рассчиталъ, что въ этомъ дѣлѣ одинъ честный трудъ, и снарядилъ партію, но истративъ 70,000 рубл. бесполезно, прекратилъ золотоискательство.

Жаль, что я не могу вполнѣ представить всѣхъ достойныхъ уваженія, дѣла *Басина*. Скажу только, что во все время торговой дѣятельности онъ не выдалъ ни одного векселя, а, бывало, посылалъ на лоскуткѣ записку къ *Чаплину* или *Куманину* о выдачѣ, кому слѣдовало, денегъ, и желаніе его исполнялось, какъ бы по закон-

ному документу. Въ душѣ онъ не любилъ торговли, потому что, говорилъ онъ, торговля основана на скрытности и обманѣ. Запросъ—уже обманъ, или, по меньшей мѣрѣ, желаніе обмануть покупателя, а между тѣмъ признавался, что безъ этого ни одинъ русскій купецъ не обойдется въ кяхтинской торговлѣ.

Въ сороковыхъ, кажется, годахъ умерли, одинъ за другимъ, старики *Баснины*, и наслѣдники потребовали раздѣла имѣнья. Василью Николаевичу досталось около 300,000 рубл., больше прочихъ отъ того, что одинъ изъ дядей завѣщалъ ему часть изъ своего наслѣдства. Отъ раздѣла ослабѣлъ капиталъ фирмы и торговля ея на Кяхтѣ и Нижнемъ прекратилась. Встрѣтились и другія причины. Въ это время управлялъ Восточною Сибирью генераль-губернаторъ Муравьевъ, получившій потомъ титулъ графа амурскаго. Человѣкъ—въ цвѣтѣ лѣтъ, дѣятельный, предприимчивый,

онъ задался мыслью о приобретени рѣки Амура. Трудно было ему бороться съ застарѣвшими предразсудками, что китайцевъ надо уважать, иначе перервется наша выгодная торговля съ ними, дававшая семь милліоновъ пошлины и оживлявшая Сибирь и вмѣстѣ съ тѣмъ русскія мануфактуры и звѣроловство. Такъ думали и въ Петербургѣ. Муравьевъ первый изъ генераль-губернаторовъ понялъ, что у китайцевъ должно требовать, а не просить. Въ Петербургѣ онъ не могъ одолѣть защитниковъ старины, но ему посчастливилось убѣдить въ необходимости плаванія нашего по Амуру для доставки въ Камчатку войска и припасовъ, по случаю войны съ Англіею и Франціею.